
 

 

Niederschrift 
zur öffentlichen Sitzung des Gemeinderates 

am Dienstag, den 17.09.2019, im Sitzungssaal  
 
Die Mitglieder waren ordnungsgemäß geladen. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und wird festgestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Ladung fest. 
 
Der Niederschrift vom 26.06.2019 wurde mit 16 : 0 Stimmen zugestimmt. 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
 
Anwesend sind: 
 

Vorsitzender   

Erster Bürgermeister Richard Reischl  

Gemeinderäte   

Gemeinderat Johannes Böswirth  

Gemeinderat Michael Böswirth  

Gemeinderätin Elke Fiedel  

Zweiter Bürgermeister Martin Gasteiger  

Gemeinderätin Monika Gasteiger  

Gemeinderat Thomas Göttler  

Gemeinderätin Caroline Heinz  

Gemeinderätin Marianne Klaffki ab 20:35 Uhr anwesend 

Gemeinderätin Gabriele Michal  

Gemeinderat Franz Schmidt jun.  

Gemeinderat Heinrich Schönwetter  

Gemeinderat Michael Vogl  

Gemeinderat Clemens von Trebra-Lindenau  

Gemeinderat Nikolaus Wallner  

Gemeinderat Simon Wallner  

Dritter Bürgermeister Florian Zigldrum  
 
Entschuldigt fehlen: 

Gemeinderäte   

Gemeinderätin Eva-Maria Kutscherauer-Schall Entschuldigt 

Gemeinderat Stefan Ruhsam Entschuldigt 

Gemeinderat Andreas Schaller Entschuldigt 

Gemeinderat Hans-Jürgen Schreier Entschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung vom 26.06.2019 
  
 2   Neubau Wohn- und Geschäftshaus Hebertshausen - Konzept Bahnhofstraße 4, Heberts-

hausen, Flur-Nr. 55/7 der Gemarkung Hebertshausen - Maßnahmenbeschluss und Ein-
gabeplan 

  
 3   Gründung des Kommunalunternehmens "Kommunale Wohnungsbaugesellschaft He-

bertshausen KU" - Unternehmenssatzung und Verwaltungsrat 
  
 4   Tierschutzverein Dachau e.V. - Zuschussantrag zum Bau eines Mulitfunktionsgebäudes2 

auf dem Gelände des Tierschutzvereins Dachau e.V., Roßwachtstraße 33, 85221 Dachau 
  
 5   Informationen und Anfragen 
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Protokoll: 
 
 

Öffentlicher Teil 

 
 

Top 1 Bekanntgabe aus nichtöffentlicher Sitzung vom 26.06.2019 

 
Sachverhalt: 
 
Brücke Torstraße – Vergabe Statik 
 
1. Der Beschluss vom 16.04.2019 wurde aufgehoben. 
2. Mit den Planungsleistungen zum Neubau der Amperbrücke für die Leistungsphasen 3 + 4 

wurde das Ingenieurbüro Dersch, 82110 Germering beauftragt. 
3. Mit der Tragwerksplanung zum Neubau der Amperbrücke für die Leistungsphasen 3 + 4 

wurde das Ingenieurbüro Schumann + Vitak, 82439 Großweil beauftragt. 
 
Brücke Torstraße – Spartenumlegung – Vergabe Planungsleistungen 
 
Der Auftrag für die Planung zur Spartenumlegung wurde an das Ingenieurbüro Dersch, 82110 
Germering vergeben.  
 
Treppenanlage Kirchberg – Vergabe Schlosserarbeiten 
 
Der Auftrag der Schlosserarbeiten für die Treppenanlage „Am Kirchberg“ wurde an die Firma 
Martin Schögl gemäß § 37 Abs. 3 GschO mittels Eilentscheidung vom Ersten Bürgermeister 
vergeben. 
 
Erweiterung Kinderkrippe Ampermoching – Vergabe Metallbauarbeiten 
 
Der Auftrag für die Metallbauarbeiten zur Erweiterung der Kinderkrippe Ampermoching wurde 
an die Firma Hundschell & Dürrmeier vergeben. 
 
Fassadengestaltung Bahnunterführungen Prittlbach und an der Johann-Hechenberger-
Straße 
 
Mit der Gestaltung der Bahnunterführung Prittlbach wird Herr Johannes Wirthmüller, 85221 
Dachau beauftragt. 
 
Vom Ersten Bürgermeister in eigener Zuständigkeit erledigte Vergaben gemäß § 12 Abs. 
2 Nr. 2 der Geschäftsordnung 
 
Die Estricharbeiten für die Erweiterung der Kinderkrippe Ampermoching wurde an die Fa. Mert-
can, 85757 Karlsfeld vergeben. 
 
Die Malerarbeiten für die Erweiterung der Kinderkrippe Ampermoching wurden an die Fa. Piller, 
85241 Ampermoching vergeben. 
 
Die Bodenbelagsarbeiten für die Erweiterung der Kinderkrippe Ampermoching wurden an die 
Fa. Schott & Tochter, 85241 Hebertshausen vergeben. 
 
Die Fliesenarbeiten für die Erweiterung der Kinderkrippe Ampermoching wurden an die Fa. 
Kellner, Moosburg vergeben. 



Öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 17.09.2019 4 
  

 

Top 2 Neubau Wohn- und Geschäftshaus Hebertshausen - Konzept Bahnhofstraße 4, 
Hebertshausen, Flur-Nr. 55/7 der Gemarkung Hebertshausen - Maßnah-
menbeschluss und Eingabeplan 

 
Beschluss: 
 
Dem vorgestellten geänderten Konzept wird zugestimmt. Auf Grundlage dessen soll ein Einga-
beplan erstellt und eingereicht werden.  
 
Die Verwaltung wird beauftragt, den Zuwendungsantrag für das KommWFP (Zuschüsse und 
Förderdarlehen) zu stellen.  
 
Der Bau des Wohn- und Geschäftshauses soll im Kommunalunternehmen erfolgen (Aufgaben-
übertragung). 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 15 
Ablehnung: 1 
persönlich beteiligt: 0 
 
 
 
 
 

Top 3 Gründung des Kommunalunternehmens "Kommunale Wohnungsbaugesell-
schaft Hebertshausen KU" - Unternehmenssatzung und Verwaltungsrat 

 
Der Tagesordnungspunkt wurde zurückgestellt. 
 
 
 

Top 4 Tierschutzverein Dachau e.V. - Zuschussantrag zum Bau eines Mulitfunk-
tionsgebäudes2 auf dem Gelände des Tierschutzvereins Dachau e.V., 
Roßwachtstraße 33, 85221 Dachau 

 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dem Tierschutzverein Dachau e. V. einen einmaligen Zuschuss 
zum Bau eines Multifunktionshauses in Höhe von 1,00 € pro Einwohner zu zahlen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Zustimmung: 15 
Ablehnung: 1 
persönlich beteiligt: 0 
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Top 5 Informationen und Anfragen 

 
Sachverhalt: 

 
Gemeindepartnerschaft mit Lókút 
Mit Schreiben vom 22.07.2019 hat der Gemeinderat Lókút darum gebeten, die Kommunalwah-
len in Lókút im Oktober abzuwarten und vorher keine weiteren Schritte entgegen der Partner-
schaft einzuleiten. 
Der Vorsitzende erklärt, dass am 13.10.2019 die Kommunalwahlen in Lókút stattfinden. Es stel-
len sich drei Kandidaten zur Wahl.  
Des Weiteren kam aus Lókút die Anfrage, ob Hebertshausen einen Zuschuss zur Kirchenreno-
vierung leisten könne. Die Renovierung koste 10 Mio. Forint (ca. 12.000 €). Im Haushalt sind 
3.500 € eingestellt. Der Vorsitzende schlägt vor, für die Renovierung der Kirche in Lókút einen 
Zuschuss in Höhe von 1 Mio. Forint (ca. 3.100 €) zu gewähren. 
Im Gremium besteht mit dem Vorschlag Einverständnis.  

 
Kreisbrandinspektion Dachau – Besichtigung FFW Unterweilbach 
Die Gesamtbewertung der Besichtigung ergibt folgende nicht ausreichende Punkte: 

 Gesamtmannschaftsstärke nicht ausreichend 

 Keine ausreichende Ausbildung der Maschinisten 

 Fahrzeug (Reifenalter über 10 Jahre – Kosten 3.000 €) 
Probefahrten (14-tägig min 30 min) werden nicht nachgewiesen 

 Feuerwehrgerätehaus 
      Einsatzfahrzeuge Stellplatzgröße nicht ausreichend 
      Nebenräume nicht ausreichend 
      Heizung nicht ausreichend 
      Keine ordnungsgemäße Abgasabsaugung vorhanden 
      Keine Notstromversorgung vorhanden 
      Keine Brandfrüherkennungsanlage vorhanden 

 
Der Vorsitzende empfiehlt aufgrund der vorgenannten Beanstandung des Fahrzeuges und der 
voraussichtlichen Kostenmehrung bei der Anschaffung von Feuerwehrfahrzeugen gleichzeitig 
für Ampermoching ein LF 10 und für Prittlbach ein TSF-W zu beschaffen. Das TSF-W Amper-
moching soll dann die FFW Unterweilbach erhalten. 

 
Bauarbeiten Dt. Glasfaser 
Frau Heinz informiert sich über die Wiederherstellung der durch die Aufgrabungen entstande-
nen Straßenschäden.  
Die provisorischen Pflasterungen werden von der Firma Schulz wieder entfernt und sachgerecht 
geteert. 

 
Bebauungsplan „Alte Dorfstraße - Kitzberger“ 
Frau Heinz informiert über den Verkauf von 17 Wohnungen und erklärt, dass dies nicht nach 
ihrem Wissensstand ist.  
Der Vorsitzende erklärt, dass es sich hierbei um nichtöffentliche Themen handle und er den 
Sachverhalt in der nichtöffentlichen Sitzung erläutere. 

 
Sitzbank vor dem Rathaus 
Herr S. Wallner bittet das „Kunstwerk“ an anderer Stelle zu platzieren und eine stilgerechte an-
zuschaffen.  
Die Verwaltung kann eine zum Rathaus passende Sitzbank anschaffen. 
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Ende der Sitzung: 20:37 Uhr 
 
Für die Richtigkeit der Niederschrift: 
 
 
Vorsitzender: 
 
 
 
Richard Reischl 
Erster Bürgermeister 

Schriftführer/in: 
 
 
 
Renate Heigl 
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